

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

ஆங்கில பட்டப்பின்படிப்பு நிறுவகத்தின் 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று, தேறிய சொத்துக்கள் மாற்றங்கள் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் நிதிக்கூற்றுக்களுக்குரிய குறிப்புகள், பொழிப்பாக்கப்பட்ட முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளுடன் கூடிய 2018 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகள் மற்றும் அவதானிப்புகள் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

எனது அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கத்தினைத் தவிர ஆங்கில பட்டப்பின்படிப்பு நிறுவகத்தின் 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் காண்பிக்கப்பட்டுள்ள விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அறிக்கை முனைப்பழியுள்ளதாகக்கப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். இக் கணக்காய்வு நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புகள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புகள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக் கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ்ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புகள்

இந்நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, நிறுவகத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் இயலுமையை தீர்மானித்தல் முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பொன்றாக இருப்பதுடன் முகாமைத்துவமானது நிறுவகத்தை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் மற்றும் நிறுவகம் தொடர்ந்தியங்குவதற்கு உரிய விடயங்களை வெளிப்படுத்துவதும் முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பொன்றாகும்.

நிறுவகத்தின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறை தொடர்பான பொறுப்பு, அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களினால் ஏற்கப்படும்.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம் நிறுவகத்தின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பான புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

ஒட்டு மொத்தமாக நிதிக்கூற்றுக்கள், மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்டதாக நியாயமான உறுதிப்படுத்தலொன்றைப் பெற்றுக்கொள்வது மற்றும் எனது அபிப்பிராயம் உள்ளடக்கப்பட்ட கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கை வழங்குவது எனது நோக்கமாகும். நியாயமான உறுதிப்படுத்தல் உயர் மட்டத்திலான உறுதிப்படுத்தலொன்றாக இருந்த போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் மேற்கொள்ளும் போது அது எப்போதும் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்களின் இல்லாமை என்பதன் உறுதிப்படுத்தலொன்றல்ல. மோசடி அல்லது தவறுகள் தனியாகவோ கூட்டாகவோ தாக்கமளிப்பதால் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்கள் இருக்க கூடியதாக இருப்பதுடன் இந்நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பயன்படுத்துவோரால் பொருளதார தீர்மானங்கள் எடுக்கும் போது அது தொடர்பாக கருத்தில் கொள்ளப்படல் வேண்டும்.

துறைசார் வெளிப்படை மற்றும் தொழில்துறை பின்னணியுடன் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் என்னால் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. மேலும்,

- மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் இனங்காணும் போதும் மதிப்பீட்டின் போது சந்தர்ப்பத்திற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடுவதன் மூலம் மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய ஆபத்துகளை தவிர்த்துக் கொள்வதற்கும் போதுமான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்வது எனது அபிப்பிராயத்திற்கு அடிப்படையாகும். பொருண்மையான பிறழ் கூற்றினால் எழும் தாக்கங்களினை விட மோசடிகளால் இடம்பெறும் தாக்கம் பாரியதாக இருப்பதுடன் தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுதல் அல்லது உள்ளக கட்டுப்பாட்டை தவிர்ப்புச் செய்தல் மோசடியொன்று ஏற்படுவதற்கு காரணமாகின்றது.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக நிறுவகத்தின் கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி நிறுவகம் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- முகாமைத்துவத்தால் பின்பற்றப்பட்ட கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகள் மற்றும் தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் நியாயமாகவும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் காரணமாக நிறுவகத்தின் தொடர்ந்து இயங்குவது தொடர்பாக போதியளவில் நிச்சயமற்ற நிலையையொன்று இருக்கின்றதா என்பது தொடர்பாக பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு கணக்கீட்டிற்காக நிறுவகத்தின் தொடர்ந்தியங்குவது தொடர்பாக அடிப்படையின் பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாட்டினை தீர்மானிக்கின்றது. பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என

நான் முடிவுக்குவந்தால், நிதிக்கூற்றுக்களில் அது தொடர்பாக வெளிப்படுத்துவதற்கு எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டியதுடன் அவ்வெளிப்படுத்தல்கள் பொருண்மையாக இல்லாதிருந்தால் எனது அபிப்பிராயத்தை வெளிப்படுத்த வேண்டும். எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் நிறுவகத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலைமையை முடிவுறுத்த நேரலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளதா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

இயலுமான வரையிலும் தேவையான எந்தவொரு சந்தர்ப்பத்திலும் பின்வருவனவற்றை பரீட்சிப்பதற்காக விடயப்பரப்பு விரிவுபடுத்தப்பட்டுள்ளது.

- தகவல்கள் சமர்ப்பித்தல் தொடர்பாக பார்க்கும் போது நிறுவகத்தின் செயற்பாடுகள் தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யப்படக்கூடிய வகையில் அதன் ஒழுங்கமைப்பு, முறைமைகள், வழிகாட்டிக் கோவை, பதிவேடுகள், அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதியளவிலும் திட்டமிடப்பட்டுள்ளதா எனவும் அதன் முறைமைகள், வழிகாட்டிக் கோவை, பதிவேடுகள், அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமாக பேணிச்செல்லப்படுகின்றதா எனவும்
- ஏதேனும் உரிய எழுத்துமூல சட்டத்திற்கோ அல்லது நிறுவகத்தின் நிர்வாக சபையினால் வழங்கப்பட்ட பொது அல்லது விசேட ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க நிலையம் செயற்படுகின்றதா எனவும்
- தனது அதிகாரங்கள், இலக்குகள் மற்றும் பணிகளுக்கு இணங்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதாகவும்
- வளங்கள் சிக்கனமாகவும், செயற்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் காலஎல்லைக்குள் மற்றும் உரிய சட்ட விதிகளுக்கு இணங்க பெறுகை செய்யப்பட்டுள்ளதாகவும்

1.5 நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.5.1 நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிப்பது தொடர்பான உள்ளகக் கட்டுப்பாடு

கொடுக்கல் வாங்கல்கள் முகாமைத்துவத்தின் பொது மற்றும் குறித்துரைக்கப்பட்ட அதிகாரத்துடன் செயற்படுத்துதல் உரிய அறிக்கையிடல் நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிப்பதற்கு தேவையான வகையில் கொடுக்கல் வாங்கல்களை பதிவு செய்தல் மற்றும் சொத்துக்களுக்காக கணக்களிதன்மையை பேணிச் செல்லல், முகாமைத்துவத்தினால் பொது மற்றும் திட்டவட்டமான அதிகாரத்துடன் கூடிய சொத்துக்களை அணுகுதல், பதிவு செய்யப்பட்ட சொத்துக்களுக்கான கணக்களிதன்மை காணப்படும் சொத்துக்களுடன் நியாயமான காலப்பகுதியில் சீராக்கம் மற்றும் வேறுபாடுகள் காணப்பட்டால் அது தொடர்பாக உரிய நடவடிக்கைகளை எடுத்தல் போன்றவற்றுக்கான நியாயமான உறுதிப்படுத்தலொன்றை பெற்றுக்கொள்வதற்கு போதியளவு “முறையாக திட்டமிடப்பட்ட” உள்ளக கணக்கீட்டு கட்டுப்பாட்டு முறைமையொன்றை நிறுவகத்தினால் பராமரித்துக் கொள்வதற்காக அவசியமாகவுள்ளது.

1.5.2 இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்காமை

பின்வரும் விடயங்கள் அவதானிக்கப்படுகின்றன.

குறித்த இணக்கமின்மை	நியமங்களுடன் தொடர்பான	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
(அ) இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமம் 7 இன் 42 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் 100 நூறு தேய்மானத்திற்குள்ளாகிய சொத்துக்களது நியாயமான பெறுமதியை மீள மதிப்பீடு செய்து நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கையை மேற்கொள்ள வேண்டுமாயினும், நிறுவகத்தினால் 2018 சனவரி 01 இல் உள்ளவாறு முற்றாகத் தேய்மானத்திற்குள்ளாக்கிய ரூபா 1,821,381 கிரயமுடைய புத்தகங்களிலும் சஞ்சிகைகளிலும் மேலும் பயன்படுத்தப்பட்டவாறிருக்கும் புத்தகங்கள், சஞ்சிகைகள் என்பவற்றின் நியாயபூர்வமான பெறுமதி (Fair Value) யை கணக்குகளில் வெளிப்படுத்துவதற்கான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளவில்லை.	நிறுவகத்தின் புத்தகங்கள், சஞ்சிகைகள் என்பவற்றை மீள்மதிப்பீடு செய்வதற்காக குழு வொன்று நியமிக்கப்பட்டுள்ளதுடன் 2019 ஆம் ஆண்டில் உரிய நடவடிக்கைகளை பூர்த்தி செய்வதற்கு திட்டமிடப்பட்டுள்ளது.		
(ஆ) இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமம் 07 இன் 86 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் சகல நிலையான சொத்துக்களதும் வருடாந்த தேய்மான வீதம் வெளிப்படுத்தப்பட வேண்டுமாயினும், நிறுவகத்தின் பொறித்தொகுதியும் இயந்திர சாதனங்களதும் (Plant and Machinery) தேய்மான வீதம் அவ்வாறு வெளிப்படுத்தப்படவில்லை	நிறுவகத்தின் இயந்திரங்கள் மற்றும் பொருத்திகள் 20% வீதத்தில் பெறுமானத் தேய்வு செய்யப்பட்டுள்ளதுடன் பெறுமானத் தேய்வு வீதம் 20 என குறிப்புக்களில் குறிப்பிட முடியாதிருந்தது. எதிர்காலத்தில் சீராக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு நிதிக்கூற்றுக்கள் தயாரிக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.	

1.5.3 கணக்கீட்டுக் கொள்கைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

நிறுவகத்தின் நிலையான சொத்துக்களை பெறுமானத்தேய்வு செய்யும் கொள்கை நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப் பட்டிருக்கவில்லை. அதன் பிரகாரம் சொத்துக்களை பெறுமானத்தேய்வு செய்யும் போது ஒரே மாதிரியான கணக்கீட்டுக் கொள்கையொன்று பின்பற்றப்படாமல் சில சொத்துக்கள் எளிய அடிப்படையிலும் சில சொத்துக்கள் குறைந்து செல்லும் மீதி அடிப்படையிலும் பெறுமானத்தேய்வு செய்யப்பட்டிருந்தன.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்

நிலையான சொத்துக்களை பெறுமானத்தேய்வு செய்யும் எளிய முறைமையின் கீழ் மேற்கொள்ளப்படுவதுடன் கணக்காய்வினால் சுட்டிக்காட்டப்பட்டதன் பிரகாரம் சீராக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்

பரிந்துரை

பெறுமானத்தேய்வு செய்யும் கொள்கை நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட வேண்டும்

1.5.4 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

பின்வரும் விடயங்கள் அவதானிக்கப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

(அ) நிறுவகத்தின் கணனி மயப்படுத்திய கணக்கு முறைமை மூலம் உருவாகும் பேரேட்டுக் கணக்குகள் அம்முறைமையின் மூலம் தயாரிக்கப்படும் வெவ்வேறு அட்டவணைகளுடன் வேறுபாடு காணப்பட்டதுடன் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது சில கணக்கு உருப்புகள் அந்த அட்டவணையை அடிப்படையாகவும் சில அட்டவணைகள் பேரேட்டுக் கணக்குகளின் மீதிகளை அடிப்படையாகவும் கொண்டு தயாரிக்கப்பட்டிருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்

கணக்காய்வினால் சுட்டிக் காட்டப்பட்டதன் பிரகாரம் சீராக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்

பரிந்துரை

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது பேரேட்டுக் கணக்கு மீதிகள் உரித்தாக்கப்பட வேண்டிய கணக்கு மீதிகளுக்குரிய அட்டவணைகளுடன் சம்பந்தத்த வேண்டும்.

(ஆ) 2018 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு மீள்மதிப்பீடு செய்யப்பட்ட தளபாடங்கள் மற்றும் பொருத்திகளின் மீள்மதிப்பீட்டு இலாபம் கணக்கீடு செய்யும் போது அதன் கிரயம் ரூபா 21,399 கூடுதலாகவும் திரண்ட தேய்வு ரூபா 132,469 குறைத்தும் இனங்காணப்பட்டமையால் மீள்மதிப்பீட்டு இலாபம் ரூபா 153,868 குறைத்து நிரூபணமாகியிருந்தது. மேலும் 2017 இல் கொள்வனவு செய்யப்பட்ட தளபாட

கணக்காய்வினால் சுட்டிக் காட்டப்பட்டதன் பிரகாரம் மீள்மதிப்பீட்டு இலாபம் கணக்கீடு செய்யும் போது மாற்றப்பட்ட தளபாடங்கள் மற்றும் பொருத்திகளின் பெறுமதி கருத்திற் கொள்ளப்படவில்லை.

மீள்மதிப்பீட்டு அறிக்கையின் பிரகாரம் 2017 ஆம் ஆண்டின் போது

மீள்மதிப்பீட்டு இலாபம் கணக்கிடும் போது குறித்த சொத்துக்களின் பெறுமானத்தேய்வு சீராக்கம் செய்யப்பட வேண்டும்.

உபகரணங்களை மீள்மதிப்பீடு செய்வதற்குரிய அறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள பெறுமதி மற்றும் மீள்மதிப்பீட்டு இலாபம் கணக்கீடு செய்யும் போது கருத்திற் கொள்ளப்பட்ட பெறுமதிக்கு இடையே ரூபா 23,000 ஆன வேறுபாடொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. அதற்கு மேலதிகமாக தளபாடங்கள் மற்றும் உபகரணங்கள் தொடர்பாக நிதிக்கூற்றுக்களில் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட பெறுமதி மற்றும் பேரேடுகளுக்கு இடையே மேலும் ரூபா 843,904 ஆன வேறுபாடொன்று அவதானிக்கப்பட்டது.

கொள்வனவு செய்யப்பட்ட தளபாட உபகரணங்களின் பெறுமதி ரூபா 2,514,670.72 என நிதிக்கூற்றுக்களில் மீள்மதிப்பீட்டு இலாபம் கணக்கிடும் போது இனங்காணப்பட்டது. இதன் கீழ் காட்டப்பட்டுள்ள வேறுபாடுகள் காணப்படவில்லை. நிறுவகத்தின் வருடாந்த கணக்கினுள் குறிப்பு இலக்கம் 06 இன் கீழ் காட்டப்பட்டுள்ளது.

- (இ) 2018 ஆம் ஆண்டில் கொள்வனவு செய்யப்பட்ட ரூபா 134,900 கிரயமான தளபாடங்கள் மற்றும் பொருத்திகளின் தேறிய பெறுமதி நிதிக்கூற்றுக்களில் சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை. உபகரணங்களை கணக்காய்வினால் சுட்டிக் காட்டப்பட்டிருந்த ரூபா 8,857 தொகையான பெறுமானத்தேய்வு ஒதுக்கீடு கணக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளதாக தயவுடன் அறியத்தருகின்றேன். கொள்வனவு செய்யப்பட்ட சகல சொத்துக்கள், சொத்துக்களின் கீழ் நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட வேண்டும்.
- (ஈ) கணனி மற்றும் உபபாகங்கள் மற்றும் அலுவலக உபகரண நிதிக் கூற்றுக்களில் கணக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ள பெறுமதிமுறையே ரூபா 1,156,113 மற்றும் ரூபா 531,485 ஆக இருந்ததுடன் கணக்கீடு செய்யப்பட வேண்டிய பெறுமதி ரூபா 1,125,469 மற்றும் ரூபா 526,885 ஆக இருந்தமையால் முறையே 30,644 மற்றும் ரூபா 4,600 ஆன வேறுபாடொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. இதன் கீழ் காட்டப்பட்டுள்ள வேறுபாட்டிற்கு குறைந்து செல்லும் அடிப்படையில் இந்த உருப்படிகள் பெறுமானத்தேய்வு செய்யப்பட்டதால் ஆகும். இதனை சரி செய்ய நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் . சரியான பெறுமானத்தேய்வு பெறுமதி கணக்குகளில் சீராக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

1.5.5 இணக்கம் செய்யப்படாத கட்டுப்பாட்டுக் கணக்குகள்

விடயம்	நிதிக் கூற்றுக்களின் பிரகாரம் பெறுமதி	அண்மித்த அறிக்கைகளின் பிரகாரம் பெறுமதி	வேறுபாடு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
பொது வைப்பு	36,695,746	27,859,763	8,835,983	இதனை சரி செய்ய நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்	பேரேட்டுக் கணக்குகளை சரியாக பேணி அதன் பிரகாரம் நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

1.6 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவ தீர்மானங்களுடன் இணங்காமை.

சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் என்பவற்றுடனான தொடர்பு	இணக்கமின்மைகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் நிதிப் பிரமாணக் கோவை நிதிப்பிரமாணம் 756	வருடாந்த மெய்மையாய்வு மேற்கொள்ளப்பட்டு அவ்வறிக்கை கணக்காய்வாளர் தலைமை அறிக்கைக்கு அனுப்பி வைக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் கடந்த 15 ஆண்டுகளுக்கு மேற்பட்ட காலமாக ரூபா 2,995,936 கிரயத்திலான புத்தகங்கள் தொடர்பாக அவ்வாறு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	பொருள் நிறுவகத்தின் புத்தகங்கள், சஞ்சிகைகள் என்பவற்றை மீள்மதிப்பீடு செய்வதற்காக குழு வொன்று நியமிக்கப்பட்டுள்ள துடன் 2019 ஆம் ஆண்டில் உரிய நடவடிக்கைகளை பூர்த்தி செய்வதற்கு திட்டமிடப்பட்டுள்ளது.	நிதிப்பிரமாணத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.
(ஆ) பல்கலைக்கழகங்கள் மற்றும் உயர்கல்வி நிறுவனங்களுக்கான தாபன விதிக் கோவையின் XX அத்தியாயத்தினது 3.1 ஆம் பிரிவு	நிறுவகத்தின் கல்விசார் பதவியணியினர் வருவதையும் செல்வதையும் உறுதி செய்யாது 2018 ஆம் ஆண்டின்போது சம்பளமும் படியுமாக வழங்கப்பட்ட தொகை ரூபா 12,273,298 ஆக இருந்தது.	கல்விசார் பதவியணியின் கடமைகள் குறிப்பான கால்நெரத்திற்கு மட்டுப்படுத்த முடியாமையால் வருகை மற்றும் வெளியேறல் எந்தவொரு பல்கலைக்கழகத்திலும் பதிவுசெய்யப்படுவ தில்லை. இது தொடர்பாக பல்கலைக்கழக மானியங்கள் ஆணைக்குழுவிற்கும் உயர் கல்வி அமைச்சிற்கும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.	பல்கலைக்கழக தாபன விதிக் கோவையின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

2. நிதிசார் மீளாய்வு

2.1 நிதிப் பெறுபேறு

மீளாய்வாண்டின் செயற்பாட்டு விளைவு ரூபா 8,835,983 ஆன மிகையொன்றாக இருந்ததுடன் இதற்கொப்பான முன்னைய ஆண்டின் மிகை ரூபா 10,110,775 ஆக இருந்தது. அதன் பிரகாரம் நிதி விளைவுகளில் 1,274,792 ஆன வீழ்ச்சியொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. இவ்வீழ்ச்சிக்கு முன்னைய ஆண்டிற்கு ஒப்பாக மீளாய்வாண்டில் குறுங்கால பாடநெறி வருமானம் ரூபா 2,274,400 ஆல் குறைவடைந்தமை பிரதான காரணமாகும்.

2.2 பிரதான வருமானம் மற்றும் செலவின விடயங்களின் போக்கின் பகுப்பாய்வு

மீளாய்வாண்டின் போது பிரயாணச் செலவினம் ரூபா 824,529 ஆக இருந்ததுடன் முன்னைய ஆண்டின் பிரயாணச் செலவினமான ரூபா 94,331 உடன் ஒப்பிடும் போது ரூபா 730,198 அல்லது 774 சதவீத அதிகரிப்பொன்றாகும் அத்துடன் அதற்காக மீளாய்வாண்டில் செலவிடப்பட்ட வெளிநாட்டு பிரயாணச் செலவினம் காரணமாக இருந்தத, மீளாய்வாண்டில் ரூபா 652,924 ஆன பராமரிப்புக் கட்டணங்கள் முன்னைய ஆண்டின் பராமரிப்பு செலவினமான ரூபா 260,348 உடன் ஒப்பிடும் போது ரூபா 392,576 அல்லது 151 சதவீத அதிகரிப்பொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. அதற்காக ஆதனங்கள், பொறிகள் பராமரிப்புச் செலவினம் ரூபா 238,535 ஆல் அதிகரித்தமை இந்நிலைமைக்கு காரணமாக இருந்தன.

2.3 விகித பகுப்பாய்வு

மீளாய்வாண்டின் நடைமுறை விகிதம் 5.32:1 ஆக இருந்ததுடன் முன்னைய ஆண்டுடன ஒப்பிடும் போது 14 சதவீத வீழ்ச்சியொன்றாகும் .

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மை

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
சட்டரீதியான உரித்தினை கையேற்காமல் திறந்த பல்கலைக்கழக வளாகத்தில் ரூபா 91,591,024 பெறுமதியான அலுவலக கட்டிடமொன்றை நிர்மாணித்திருந்தது.	நிறுகத்தின் கட்டிடம் திறந்த பல்கலைக்கழகத்தின் நிர்வாக சபையினால் வழங்கிய காணியில் கட்டப்பட்டுள்ளதுடன் நிறுவக வழிகாட்டியின் பிரகாரம் அசையாத சொத்தொன்றை பேணிச் செல்ல முடியாது. அதனால் காணியின் உரித்து தொடர்பாக சிக்கலொன்று காணப்பட்டதுடன் இதற்காக குறித்த தரப்பினருடன் கலந்துரையாடப்பட்டு வருவதுடன் நிதிக்கூற்றுக்களில் கணக்கீட்டு பதிவுகள் மூலம் குறித்த தகவல்கள் சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ளன.	பல்கலைக்கழகத்தினால் பயன்படுத்தும் கையேற்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

3.2 செயற்பாட்டு வினைத்திறனின்மை

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
நிறுவகம் தாபிக்கப்பட்டு 12 ஆண்டு காலப்பகுதியில் அதன் ஆரம்ப நோக்கத்தை நோக்கத்தை நிறைவேற்றும் செயல் முன்னேற்றத்தை மதிப்பீடு செய்யும் போது எதிர்பார்க்கப்பட்ட இலக்கை அடைய முடியாதிருந்தமை	நிறுவகத்தின் வரலாற்றில் முதலாவது ஆண்டுகளில் மனிதவள மற்றும் பௌதீக வளங்களில் பற்றாக்குறை காரணமாக செயலாற்றலில் குறைபாடொன்று இடம்பெற்ற	ஒட்டுமொத்த செயலாற்றல் அதிகரிக்கும் அடிப்படையில் செயற் படுத்த வேண்டும்.

அவதானிக்கப்பட்டது. 2006 ஆம் ஆண்டு முதல் 2014 ஆம் ஆண்டு வரை இப்பாடநெறிகளுக்காக விற்பனை செய்யப்பட்ட விண்ணப்பங்களின் எண்ணிக்கை 1485 ஆக இருந்ததுடன் அனுமதி பரீட்சையில் சித்தியடைந்த மாணவர்களின் எண்ணிக்கை 638 ஆக இருந்தது. அவ்வாறே 2018 ஆம் ஆண்டின் இறுதி வரை நிறுவகத்தில் பதிவு செய்யப்பட்டிருந்த மாணவர்களின் எண்ணிக்கை 461 ஆக இருந்தது. எனினும் 2018 ஆம் ஆண்டில் பட்டப்பின் படிப்பு பட்டப் பாடநெறி மற்றும் டிப்ளோமா பாடநெறி பூர்த்தி செய்த மாணவர்களின் எண்ணிக்கை முறையே 50 மற்றும் 11 ஆன குறைந்த மட்டத்தில் காணப்பட்டது.

போதும் ஐந்தாண்டு காலப்பகுதியில் நிறுவகத்தின் துரித வளர்ச்சியொன்றும் செயலாற்றலையும் அடைந்துள்ளது.

அது தொடர்பாக கடந்த ஆண்டுகளின் கணக்காய்வு பதில்களுக்கு கருத்துரை வழங்கியிருந்த போதும் தொடர்ந்தும் இது தொடர்பாக கணக்காய்வின் கருத்து குறிப்பிடுவதாக அவதானிக்கப்பட்டது.

3.3 விளைவற்ற அல்லது குறைவாகப் பயன்படுத்தப்பட்ட சொத்துக்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
ஆங்கிலப் பட்டப்பின் படிப்பு நிறுவகத்தின் அபிவிருத்தி நிதியத்தின் நிதிய மீதியான (PGIE Development Fund) ரூபா 3,967,500 தொகை 04 ஆண்டு காலமாக விளைவற்று காணப்பட்டன.	நிறுவகத்தின் நிதியத்தின் பணத்தை கட்டிடத்தின் நடடிக்கைகளுக்கும் சொத்துக்களை செய்வதற்கும் எதிர்பார்க்கப்பட்டுள்ளது.	அபிவிருத்தி நிறுவக அபிவிருத்தி நிலையான கொள்வனவு பயன்படுத்த நிதியத்தின் நோக்கங்களை நிறைவேற்றுவதற்காக பணத்தை ஈடுபடுத்த வேண்டும்.

4. நல்லாளுகையும் கணக்களி பொறுப்பும்

4.1 உள்ளகக் கணக்காய்வு

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
திறந்த பல்கலைக்கழகத்தின் உள்ளகக் கணக்காய்வு பிரிவால் உள்ளகக் கணக்காய்வு மேற்கொள்ளப்படுவதுடன் அதற்காக போதியளவு பதவியணியினர் இணைக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. அவ்வாறே உள்ளகக் கணக்காய்வு அறிக்கைகளில் சுட்டிக்காண்பிக்கப்பட்ட குறைபாடுகளை	இலங்கை பல்கலைக்கழகத்தின் கணக்காய்வு பிரிவால் பட்டப்பின் படிப்பு உள்ளகக் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன. உள்ளகக் கணக்காய்வு பிரிவிற்காக பதவியணியினர் போதியளவு இல்லை என்பதனை ஏற்றுக் கொள்வதுடன் பதவியணியினரை அதிகரித்துக் கொள்ள வேண்டுகோள் விடுக்கப்பட்டுள்ளது.	உள்ளகக் கணக்காய்வு பிரிவு செயற்திறனான கணக்காய்வொன்றை மேற்கொள்வதற்காக முகாமைத்துவத்தின் கவனம் செலுத்தப்பட வேண்டும்.

சீராக்குவதற்காக நிறுவகம் அனைத்து உள்ளக கணக்காய்வு நடவடிக்கை அறிக்கைகளும் ஆங்கிலப் எடுக்கப்படாததால் பட்டப்பின் படிப்பு நிறுவகத்தின் கணக்காய்வு அறிக்கைகளில் கணக்காய்வுக் குழுவில் சுட்டிக்காண்பிக்கப்பட்ட கலந்துரையாடப்படுவதுடன் குறைபாடுகள் மேலும் அவற்றை செயற்படுத்தும் செயன் காணப்படுவதாக முன்னேற்றம் கணக்காய்வுக் குழுவின் மூலமும் உள்ளகக் கணக்காய்வு பிரிவின் மூலமும் அவதானிக்கப்பட்டது. தொடர்ந்தும் பரீட்சிக்கப்படுகின்றது.

4.2 பாதீட்டுக் கட்டுப்பாடு

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
<p>பாதிடப்பட்ட வருமானங்களையும் செலவினங்களையும் உள்ள வாறான வருமானங்களையும் செலவினங்களையும் ஒப்பீடு செய்த போது 60 சதவீதம் முதல் 426 சதவீதம் வரையான விலகல்கள் அவதானிக்கப்பட்டமையால் பாதிடு செயற்திறனான முகாமைத்துவக் கட்டுப்பாட்டுக் கருவியொன்றாக பயன்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை</p>	<p>செலவின மதிப்பீடு தயாரிக்கும் போது சில சந்தர்ப்பங்களில் எதிர்பார்க்கப்பட்ட செலவினங்களை மேற் கொள்வதற்கு நேர்வதுடன் மதிப்பிடப்பட்ட ஏதேனும் செலவினங்களை மேற்கொள்ளும் சந்தர்ப்பங்களும் உள்ளன. எனினும் முடியுமான வரை செலவின மதிப்பீடு தயாரிக்கும் போது உள்ளவாறான செலவினத்திற்கு அண்மித்தாக மதிப்பீடு செய்வதற்கு முயற்சி எடுக்கப்படும்.</p>	<p>பாதிடு ஆக்கபூர்வமான முகாமைத்துவக் கட்டுப்பாட்டுக் கருவியொன்றாக பயன்படுத்தப்பட வேண்டும்.</p>